

క్రీడలు

ఏడాదిలో అత్యధిక సిక్సర్లు

▶▶ భారత బ్యాట్స్మెన్ సూర్యకుమార్ యాదవ్ కు ఐసీసీ క్రికెట్ ఆఫ్ ది ఇయర్ అవార్డు జనవరి 25న లభించింది. సూర్యకుమార్ యాదవ్ ఒక ఏడాదిలో టీ-20 ఫార్మాట్లో మొదటి పరుగులు సాధించాడు. ఏడాది కాలంలో 68 సిక్సర్లు బాదిన తొలి క్రికెటర్గా కూడా రికార్డు నెలకొల్పాడు.



▶▶ హైదరాబాద్ లోని ఉప్పల్ స్టేడియంలో జనవరి 18న న్యూజిలాండ్ తో జరిగిన వన్డే మ్యాచ్ లో శుభ్ మన్ గిల్ 145 బంతుల్లోనే డబుల్ సెంచరి చేశాడు. వన్డేలో డబుల్ సెంచరి చేసిన పిన్న వయస్కుడిగా ఇషాన్ కిషన్ నమోదు చేసిన రికార్డును ఇతడు తిరగ రాశాడు. అంతేకాకుండా వన్డేలో వేగంగా 1000 రన్స్ చేసిన ఇండియన్ బ్యాటర్ గా కూడా గిల్ నిలిచాడు. 19 ఇన్నింగ్స్ లోనే ఈ ఘనత సాధించి కోహ్లా, ధావన్ పేరిట సంయుక్తంగా 24 ఇన్నింగ్స్ లో ఉన్న రికార్డును బద్దలు కొట్టాడు.

▶▶ భారత్ లో జరిగిన పురుషుల ప్రపంచ హాకీ కప్ టోర్నీ (2023)లో భారత హాకీ జట్టు న్యూజిలాండ్ చేతిలో ఘాట్ అవుట్ లో ఓడి క్వార్టర్స్ ఫైనల్ చేరకుండానే టోర్నీ నుంచి నిష్క్రమించింది. ఈ టోర్నీలో ఫైనల్ లో బెల్జియంతో ఓటమిపాలైంది.

యంతో పోరాడి జర్మనీ విజేతగా నిలిచింది. ఈ ప్రపంచకప్ నకు ఒడిశా రాష్ట్రం అతిథ్యమిచ్చింది. ప్రపంచంలోనే అతిపెద్ద హాకీ స్టేడియం రూర్కెలాలోని 'బిర్సాముండా ఇంటర్నేషనల్ హాకీ స్టేడియం', కళింగ స్టేడియం (భువనేశ్వర్) లలో ఈ టోర్నీ నిర్వహించారు. (జనవరి 13-29 వరకు ఈ టోర్నీ జరిగింది)

అండర్-19 టీ-20 వరల్డ్ కప్

▶▶ ఐసీసీ తొలిసారిగా నిర్వహించిన మహిళల అండర్-19 టీ-20 ప్రపంచకప్ లో భారత జట్టు ఫైనల్ లో ఇంగ్లండ్ తలపడి విజయం సాధించింది. ఈ టోర్నీకి దక్షిణాఫ్రికా అతిథ్యమిచ్చగా జనవరి 14-29 వరకు జరిగింది.



అంతర్జాతీయ క్రికెట్ కు వీడోళ్లు

▶▶ ఆస్ట్రేలియా టీ-20 అత్యున్నత ఆటగాడు, ఆ జట్టు కెప్టెన్ అయిన ఆరోన్ ఫించ్ అంతర్జాతీయ క్రికెట్ కు వీడోళ్లు పలికాడు. ఆస్ట్రేలియాకు తొలిసారి టీ-20 ప్రపంచకప్ ను 2021లో అందించిన ఇతడు 2011లో టీ-20 మ్యాచ్ తో అంతర్జాతీయ క్రికెట్ కెరీర్ ఆరంభించాడు.

భారత్ గెలుపు

▶▶ జోర్డాన్ వేదికగా ఫిబ్రవరి 7-14 వరకు జరిగిన

7వ పేజీ తరువాయి

ఆస్కార్ అవార్డులు

▶▶ 95వ ఆస్కార్ వేడుకలు మార్చి 12న లాస్ ఏంజెల్స్ లోని హాలివుడ్ లో జరిగాయి. 23 కేటగిరీల్లో ఈ అవార్డులను 2022లో విడుదలైన సినిమాలకు ప్రధానం చేశారు.

ఉత్తమ చిత్రం: ఎట్రీడింగ్ ఎట్రీవేర్ ఆల్ ఎట్ వన్స్

ఉత్తమ నటుడు: బ్రెండన్ ఫ్రేజర్ (ది వేల్)

ఉత్తమ నటి: మిషెల్ యో (ఎట్రీడింగ్ ఎట్రీవేర్ ఆల్ ఎట్ వన్స్)

ఉత్తమ సహాయ నటుడు: కెహుయ్ బ్యాన్ (ఎట్రీడింగ్ ఎట్రీవేర్ ఆల్ ఎట్ వన్స్)

ఉత్తమ సహాయ నటి: జెమీ లీ కర్లెన్ (ఎట్రీడింగ్ ఎట్రీవేర్ ఆల్ ఎట్ వన్స్)

ఉత్తమ దర్శకుడు: డేనియల్ క్యాన్, డేనియల్ షీనర్డ్ (ఎట్రీడింగ్ ఎట్రీవేర్ ఆల్ ఎట్ వన్స్)

ఉత్తమ ఒరిజినల్ సాంగ్: నాటు నాటు (ఎం.ఎం. కీరవాణి, చంద్రబోస్)

ఉత్తమ ఒరిజినల్ సోర్స్: ఆల్ క్వెస్ట్ ఆన్ ది వెస్టర్న్ ఫ్రంట్

ఉత్తమ మేకప్: అడ్వియన్ మోరోట్ (ది వేల్)

ఉత్తమ దుస్తుల రూపకల్పన: రుత్ ఇ కార్టర్ (బ్లాక్ పాంథర్: వాకండా ఫురెవర్)

ఉత్తమ సినిమాలో గ్రఫీ: ఆల్ క్వెస్ట్ ఆన్ ది వెస్టర్న్ ఫ్రంట్

ఉత్తమ స్క్రీన్ ప్లే: (ఎట్రీడింగ్ ఎట్రీవేర్ ఆల్ ఎట్ వన్స్)

ఉత్తమ ఎడిటింగ్: (ఎట్రీడింగ్ ఎట్రీవేర్ ఆల్ ఎట్ వన్స్)

ఉత్తమ విజువల్ ఎఫెక్ట్స్: అవతార్, ది వే ఆఫ్ వాటర్

ఉత్తమ ఇంటర్మీడియట్ ఫీచర్ ఫిల్మ్: ఆల్ క్వెస్ట్ ఆన్ ది వెస్టర్న్ ఫ్రంట్

ఉత్తమ డాక్యుమెంటరీ ఫీచర్: నవల్నీ

ఉత్తమ డాక్యుమెంటరీ ఫాల్టర్: ది ఎలిఫెంట్ విన్సెంట్ రెన్స్

ఉత్తమ యూనివర్సల్ ఫాల్టర్: ది బాయ్, ది మోల్, ది ఫాల్స్ అండ్ ది హార్స్



గోల్డెన్ గ్లోబ్ అవార్డు

▶▶ 'ఆల్ అబౌట్' సినిమా (తెలుగు)లోని 'నాటు నాటు' పాటకు ఒరిజినల్ సాంగ్ విభాగంలో గోల్డెన్ గ్లోబ్ అవార్డు దక్కింది. హాలివుడ్ ఫాసిన్ ప్రెస్ అసోసియేషన్ ఏటా ఈ పురస్కారం అందిస్తుంది. నాటు నాటుకు కీరవాణి సంగీతం అందించారు. పాట రచయిత చంద్రబోస్.

పద్మ పురస్కారాలు

▶▶ 2023 పద్మ పురస్కారాలను గణపత్ర దినోత్సవ సందర్భంగా జనవరి 25న కేంద్ర ప్రకటించింది. ఆరుగురికి పద్మవిభూషణ్, 9 మందికి పద్మభూషణ్, 91 మందికి పద్మశ్రీ లభించాయి.

పద్మవిభూషణ్: 1) బాలకృష్ణ జోషి (గుజరాత్) ఆర్మీ టెక్నో.. మరణానంతరం, 2) జాకీర్ హుస్సేన్ (మహారాష్ట్ర) కళలు, 3) ఎన్ ఎం కృష్ణ (కర్ణాటక) పబ్లిక్ అఫైర్స్, 4) దిలీప్ కుమార్ (పశ్చిమ బెంగాల్) వైద్యం, 5) శ్రీనివాసన్ వరదన్ (అమెరికా) సైన్స్ అండ్ ఇంజనీరింగ్, 6) ములాయం సింగ్ యాదవ్ (ఉత్తరప్రదేశ్) పబ్లిక్ అఫైర్స్.. మరణానంతరం,

పద్మ పురస్కారాలు

పద్మభూషణ్: 1) ఎన్ ఎల్ భైరప్ప (కర్ణాటక) విద్య, సాహిత్యం, 2) కుమార మంగళం బిర్లా (మహారాష్ట్ర) ట్రేడ్ అండ్ ఇండస్ట్రీ, 3) దీపక్ ధర్ (మహారాష్ట్ర) సైన్స్ అండ్ ఇంజనీరింగ్, 4) వాణీ జయరాం (తమిళనాడు) కళలు, 5) చినజీయర్ స్వామి (తెలంగాణ) ఆధ్యాత్మికం, 6) సుమన్ కల్యాణ్ పుర్ (మహారాష్ట్ర) - కళలు, 7) కపిల్ కపూర్ (ఢిల్లీ) లిటరేచర్ అండ్ ఎడ్యుకేషన్, 8) సుధామూర్తి (కర్ణాటక) సమాజ సేవ, 9) కమలేష్ డి పటిల్ (తెలంగాణ) ఆధ్యాత్మికం

తెలుగు రాష్ట్రాల నుంచి పద్మశ్రీ గ్రహీతలు

▶▶ తెలంగాణ: 1) మోదుగు విజయగుప్తా (సైన్స్ అండ్ ఇంజనీరింగ్), 2) హను మంతరావు పసుపులేటి (వైద్యం), 3) బీ రామకృష్ణారెడ్డి (సాహిత్యం, విద్య)

▶▶ ఏపీ: 1) ఎంఎం కీరణవాణి (కళలు), 2) గణేశ్ నాగప్ప కృష్ణరాజనగర (సైన్స్ అండ్ ఇంజనీరింగ్), 3) అబ్బూరెడ్డి నాగేశ్వరరావు (సైన్స్ అండ్ ఇంజనీరింగ్), 4) సీవీ రాజు (కళలు), 5) కోట సచ్చిదానంద శాస్త్రి (కళలు), 6) సంకురాత్రి చంద్రశఖర్ (సామాజిక సేవ), 7) ప్రకాశ్ చంద్రసూద్ (సాహిత్యం, విద్య)

శాంతి స్వరూప భట్టాగర్

▶▶ 12 మంది యువ శాస్త్రవేత్తలకు 2022కు శాంతి స్వరూప భట్టాగర్ అవార్డు లభించింది. 45 సంవత్సరాలలోపు యువ శాస్త్రవేత్తలకు కౌన్సిల్ ఆఫ్ సైంటిఫిక్ అండ్ ఇండస్ట్రియల్ రీసెర్చ్ ఈ అవార్డును అందిస్తుంది. ఈ అవార్డుతోపాటు ప్రశంసా పత్రం, రూ.5 లక్షల నగదు అందిస్తారు. ఈ పురస్కార గ్రహీతల్లో హైదరాబాద్ కు చెందిన ప్రముఖ బయోలజిస్టు మద్దిక సుబ్బారెడ్డి ఉన్నారు.

దల్లెలామా ఇంటి వద్దకు రామన్ మెగసెసే

▶▶ ప్రముఖ ఆధ్యాత్మిక గురువు దల్లెలామాకు 1959లో ప్రకటించిన రామన్ మెగసెసే అవార్డును 64 ఏళ్ల తర్వాత ఏప్రిల్ 26న ఆయన ప్రత్యక్షంగా అందుకున్నారు. 1959లో ఆయన తరఫున ఆయన సోద



రుడు పురస్కారం స్వీకరించగా ప్రస్తుతం రామన్ మెగసెసే ఫౌండేషన్ ప్రతినిధులు స్వయంగా దర్శనాలలోని దల్లెలామా నివాసానికి వచ్చి అవార్డును ఏప్రిల్ 26న బహూకరించారు. తమ జీవన విధానం, సంస్కృతితో ప్రపంచానికి సూర్తినిచ్చిన టిబెటియన్ సమాజానికి నాయకత్వం వహించినందుకు ఆయనకు ఈ అవార్డు

శాంతినికేతన్ కు యునెస్కో గుర్తింపు

▶▶ నోబెల్ గ్రహీత రవీంద్రనాథ్ ఠాగూర్ స్థాపించిన శాంతినికేతన్ కు యునెస్కో ప్రపంచ వారసత్వ కట్టడాల జాబితాలో చోటు దక్కనట్లు మే 9న ప్రకటించింది.

'దీడి కీ లైబ్రరీ'

▶▶ బీహార్ లో ఫిబ్రవరి నుంచి బాలికల కోసం ఏర్పాటు చేసిన కమ్యూనిటీ లైబ్రరీ 'దీడి కీ లైబ్రరీ' ప్రజాదరణ పొందుతుంది. రెండు గదులు, ఒక హాలుతో నిర్మించారు.

మల్లవరపు బాలలత

నిఖిల్ షాకట్లీ
సీఎన్ టివి ఐఎస్ లాకాడమ్,
హైదరాబాద్



పెవిలియన్ కు సచిన్ పేరు

▶▶ సచిన్ టెండూల్కర్ 50వ జన్మదినాన్ని పురస్కరించుకొని ఏప్రిల్ 24న ఆస్ట్రేలియాలోని సిడ్నీ క్రికెట్ మైదానంలోని ఒక ద్వారానికి ఆయన పేరు పెట్టారు.

పురుషుల డబల్స్ లో తొలి స్వర్ణం

▶▶ ఏప్రిల్ 30న జరిగిన ఆసియా బ్యాడ్మింటన్ చాంపియన్ షిప్ లో 58 ఏళ్ల తర్వాత భారత్ కు సాత్విక్ సాయిరాజ్ చిర్రాశెట్టి జంటగా స్వర్ణం అందించారు. పురుషుల డబల్స్ లో భారత్ కు ఇదే తొలి స్వర్ణం. 1965లో పురుషుల సింగిల్స్ లో దినేశ్ ఖన్నా విజేతగా నిలిచి స్వర్ణం అందించారు.

ఆసియాన్ వెయిట్ లిఫ్టింగ్ లో పతకాలు

▶▶ ఆసియాన్ వెయిట్ లిఫ్టింగ్ చాంపియన్ షిప్ లో 73 కిలోల విభాగంలో భారత వెయిట్ లిఫ్టర్లు అజిత్ నారాయణ స్వర్ణం సాధించగా, చింత సియాలి రజతం సాధించారు. దక్షిణాఫ్రికా రియాలో ఈ చాంపియన్ షిప్ మే 5 నుంచి 13 వరకు జరిగింది.

ప్రణీతకు గ్రాండ్ మాస్టర్

▶▶ తెలంగాణ నుంచి గ్రాండ్ మాస్టర్ హోదా పొందిన 5వ ఆటగాడిగా నల్లగొండకు చెందిన ఉప్పల ప్రణీత్ నిలిచాడు. ఇతడు భారత్ నుంచి 82వ గ్రాండ్ మాస్టర్ అజర్ బైజాన్ లో బైకూతో జరిగిన ఓపెన్ టోర్నీలో ఇతడు 2,500 రేటింగ్ చేరుకోవడంతో ఈ హోదా దక్కింది.

